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Primtall

Et heltall p > 1 kalles et primtall hvis kun 1 og p gar opp i p.

Primtallsfglgen starter med
2:3:5;7:.11;13; 17, 19,23, 29 31, i::

Aritmetikkens fundamentalsetning

Ethvert heltall stgrre enn 1 er enten et primtall eller kan
skrives pa en entydig mate som et produkt av primtall der
tallene i produktet settes opp i stigende rekkefglge. Dette
produktet kalles tallets primtallsfaktorisering.

Eksempler:

78 =2:39=2-3"13

126 =263=23-21=2-3:3-7= 2:3%7

200 = 2-:100 = 2-2-50 = 2:2-2-25 = 2-2-2-5-5 = 23-5?
162 =281 =12:3:27=2:33°9 = 2:3-3:3:3 =2:34

Hvordan avgjgre om et heltall a > 1 er et primtall?

Regel:

Hvis a > 1 ikke er et primtall, sa ma det finnes et primtall
p < [\/aJ som gar opp i a. (dvs. der p er faktoria)
Eksempel 1

Er 101 et primtall? [\/101] = 10. Det holder derfor & undersgke om 2, 3, 5 eller
7 gar opp i 101. Hvis ingen av dem gar opp, er 101 et primtall.

Ved 3 undersgke litt finner vi ut at ingen av primtallene 2, 3, 5 eller 7 gar opp
101. Dermed er 101 et primtall.

Eksempel 2
Er 1001 et primtall?

[\/1001] = 31. Vi ma maksimalt prgve om tallene 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23,
29 og 31 er faktor i 1001. Viser at hverken 2, 3 eller 5 gar opp i 1001. Derimot
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gar tallet 7 gar opp i 1001 siden 7-143 = 1001. Dermed vet vi at 1001 ikke er et
primtall.

1001 kan dermed primtallfaktoriseres:

1001 =7-143=7-11-13

Setning: Det finnes uendelig mange primtall

Bevis:

Anta det motsatte, dvs. at det er endelig mange primtall
P1, P2, P3, ----- pn.

Laa=p1 p2r p3 ..... ' pnt1l

Siden antall primtall er endelig kan ikke a vaere et primtall. Da ma et av
primtallene, pi, ga opp i a. Dermed ma ogsa piga opp i 1lsiden1l=a- pi p2 ps
..... ‘pn, men dette er umulig!

Siden antagelsen var var feil har vi vist at antall primtall ma veere uendelig.

Eratosthenes sil (eng. sieve)

Eratosthenes sil er en algoritme som ble oppfunnet av den greske
matematikeren Eratosthenes som levde ca. 200 ar fgr var tidsregning.

Algoritmen gar ut pa a finne primtall ved 3 sette opp alle tallene etter
hverandre og sa fortlgpende fjerne de tallene som har 2, 3, osv. som faktor.

Eksempel
Tallene fra 2 til 100
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Tallene som ikke er fjernet (her ringet inn) er primtall.
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https://no.wikipedia.org/wiki/Eratosthenes%27_sil
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Metode som finner primtallene opp til en viss grense:

public static boolean[] finnPrimtallene( int grense )

{

booclean[] primtall = new boolean[grense + 1];

for( int i = 2; i < primtall.length; i++ )
primtall[i] = true;

// Eratonstenes sil:
for( int 1 = 2; i <= Math.sqrt(primtall.length); i++)
{
if( primtall([i] ) // true, i er et primtall
{
for( int j = i*i;j < primtall.length;j += i)
primtall[]j] = false;
}
}
return primtall;

}



